

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE:

În Capitală Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 16 lei; 3 luni 8 lei.  
În Districte " " " 36 " " 18 " " 10 "  
În Străinat " " " 48 " " 24 " " 12 "

RECTOR: D. AUG. LAURIAN.

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

În România: La administrație, Pasajul Român, Nr. 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.  
În Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.  
Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia: Se va adresa la AGENȚIA LIBRE, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

## ANUNCIURILE:

Linia mică pe pagina IV-a . . . . . 30 bani  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Scrierile nefranțeze refuză. — Articoll nepublicați nu se înapoiază  
Pentru inserții și reclame redacțiunea nu este responsabilă.

## PROGRAMUL NOULUI GUVERN <sup>1)</sup>

**D. P. P. Carp, ministru de externe:** D-lor deputați, după ce a vorbit dd Panu, Blaremburg, și Grădișteanu, credem că situațiunea e destul de bine desemnată pentru ca să poată și guvernul să ia cuvânt și să dea un răspuns la invitațiunea ce i-a făcut d. Petre Grădișteanu: de a se rosti față cu parlamentul în toate amănunțimile asupra intențiunilor sale.

Voi cerceta atacurile îndreptate încontra noastră în rândul în care au fost făcute: voi începe cu d. Panu.

D. Panu ne-a făcut întâi imputarea că suntem un grup mic.

Da, suntem un grup mic. Dar știți care este cauza principală pentru care suntem un grup mic?

Cauza principală este că nu am voit de nici o coalițiune. Dacă am fi voit și noi să ne coalizăm, nu am fi fost un grup mic; am fi fost și noi, ca opozițiunea-unită, un grup însemnat ca număr. Nu am vroit însă de opozițiunea-unită, pentru că ea nu era decât o imensă negațiune, și orcât de numeros ar fi un partid care se află în condițiunile opozițiunii-unite, el tot mic rămâne.

Am mai fost acuzați cumcă principiile noastre sunt principii autoritare; că noi avem să guvernăm cu Regele și cu dorobanșii; că aceasta este lozinca noastră, a noului guvern.

Ei, d-lor, m'am mirat întotdeauna cum în țara aceasta se pot crea legende cu o ușurință așa de nepomenită. Una din aceste legende este: Regele și dorobanșii și vă rog să judecați la ce se reduce ea.

De pe banca aceasta, cu ocaziunea unei discuțiuni, se susținuse că d. Brătianu făcuse regatul, făcuse neatarnarea, și atunci am luat cuvânt și am zis: regatul, neatarnarea, mi se pare că în primul rând, dacă au fost făcute, meritul revine Regelui, care a luat inițiativa; revine dorobanșului, al cărui sânge generos a curs pe câmpiile Bulgariei. Atât am zis, și din acest cuvânt, despre care nimeni nu poate contesta că nu conține decât un adevăr istoric, s'a dedus că aș vrea să guvernez cu Regele și dorobanșii!

Dacă pe această bază voiți să refuzați încrederea, liberi sunteți; numai vă asigur că atunci când bazele neîncrederii sunt lipsite de adevăr și de temelie, nu noi ne vom preocupa de această neîncredere, căci ea nu are nici valoare nici putere morală.

Am mai fost acuzați că suntem numai niște curtezanii, și ni s'a atras atențiunea asupra tristei sorți a unui curtezan, care se vede înălțurat de un curtezan și mai curtezan. Dar pericolul curtezanilor

Coroanei nu este tot acelaș cu pericolul curtezanilor poporului. Dacă este un curtezan care poate să intreacă pe altu, cine vă spune d-v. că un agitator nu poate să fie trecut de un alt agitator? Dacă un curtezan promite că va merge mai departe cu servilismul, cine vă spune d-v. că un alt agitator nu va merge mai departe cu promisiuni mai falacioase către popor arătându-i un ideal ce nu se ajunge niciodată, făcându-i promisiuni cari să-l sue pe pavăză, dar cari față cu realitatea nu sunt decât niște amăgiri tot așa de periculoase ca și pericolele aduse de curtezanii.

Da, o recunoaștem, nu suntem populari, dar sunt doș soiuri de popularitate: este popularitatea promisiunilor, popularitatea speranțelor deșteptate. Acea popularitate n'am căutat-o și n'am rivnit-o niciodată. Este însă popularitatea faptelor îndeplinite; aceea o ambiționăm, și avem convicțiunea fermă, că intrați nepopulari în guvern vom eși populari, contrar cu alții cari au intrat populari și au eșit nepopulari. (Aplause.)

Ni se zice că nu vom face alegeri libere, și că nu vom face alegeri libere pentru că amorul propriu al nostru este în joc, și că știind că cu alegeri libere nu vom veni decât vr'o 15 în Camera, suntem nevoiți a întrebuița mijloace permise și nepermise, ca să nu fim ridiculi.

Dar în ce amorul propriu al nostru ar fi el vătămat, când nu 15 ci numai 3 am eși, dar când Camera ar fi totodată obligată să recunoască că ceea ce nu s'a vîzut încă, adică alegerile libere (aplause), așa de libere încât nu au venit decât trei junimiști, a fost dat să se vadă sub guvernul acesta, — în ce amorul nostru propriu ar fi jignit, d-le Panu? (Aplause.)

Prin urmare toate prognosticele trase, că noi nu suntem populari astăzi, și că vor veni alții ca să ne dea afară, toate acestea nu sunt puse înainte decât ca să ne arate că d. Panu nu are încredere în noi. Aceasta o știam.

Oare principiile d-lui Panu sunt identice cu ale noastre? Și dacă nu sunt identice, de ce se miră că n'am încredere în d-sa, și de ce m'aș mira că d-sa n'are încredere în mine, și de ce se miră că nu facem nimic, absolut nimic, ca să obținem încrederea d-sale?

De aceea, d-lor, argumentele aduse de d. Panu nu sunt de natură a face să reiasă adevărul susținut de d-sa: că noi nu reprezentăm nimic.

Mai zicea d-sa: dacă ni s'ar fi dat măcar un minister neutru, tot n'ar fi nimic; dar nici măcar minister neutru nu sunteți.

Aș vrea să vă întreb: ce înțelegeți prin minister neutru? Oare ar fi un minister neutru acela în care ar fi reprezentate toate partidele? De sigur că nu. Pentru că atunci acel minister or ar trebui în mijlocul alegerilor să se desbina, or a doua zi de alegeri ar trebui să cază față cu desbina ce ar trebui să se ivească.

Un minister însă care nu ar aparține la nici unul din partidele în luptă, ar fi un minister neutru, și sub acest punct de vedere credem că sunteți satisfă-

cuți, căci nu aparținem nici opozițiunii-unite, nici majorității. D-nealor au voit să zică altceva: au voit să înțeleagă prin neutru, un minister nepărtinitor. Ei, aceasta vă făgăduim, nepărtinitori avem să fim, și fiindcă e foarte ușor a făgădui, vă rog să nu lîneți seama de făgăduielile noastre, și ne așteptați la fapte, să ne judecați pe urmă, dacă am fost un minister nepărtinitor sau ba.

**D. P. Grădișteanu.** Faceți disolvarea.

**D. P. P. Carp, ministrul de externe.** Voi ajunge și la cestiunea disolvării.

A venit pe urmă d. Blaremburg și principalele sale imputări au fost, că suntem un minister personal și că garantăm impunitatea guvernului trecut.

La prima imputare a adăugat însă d. Blaremburg un ce, care a rupt virful acuzării d-sale: d-nia-sa de 22 de ani se luptă contra guvernelor personale. Apoi dacă guverne personale au fost guvernul d-lui Iepureanu, guvernul d-lui Crețulescu, guvernul d-lui Catargi, guvernul d-lui Brătianu, dacă, guverne personale de 22 de ani, și numai guverne personale s'au succedat în țara aceasta, suntem în drept a ne întreba: apoi așa să fie? Fost-au totdeauna guverne personale în țara aceasta, sau d-lui Blaremburg i se întâmplă ceea ce i s'a întâmplat, în poveste, unui fiu de rege la nașterea căruia toate zinele au venit și i-au dat câte o calitate: una l-a făcut frumos, alta instruit, o a treia elocință, a patra onest, și a venit și una răutăcioasă și i-a făcut un dar, care a anulat pe toate celelalte, i-a dat un caracter totdeauna nemulțumit.

**D. N. Blaremburg.** Cer cuvântul în chestie personală!

**D. P. P. Carp, ministru de externe.** Garanție de impunitate pentru guvernul trecut?

Noi în această privință, — și această declarațiune o fac în numele întregului guvern — credem, și nu ne vom depărta un singur moment de această credință, că în politică greșelile se îndreptează, dar nu se resbună. Dacă dv. credeți că în țara aceasta, la fiecare resturnare de guvern are să se ajungă la răsbunare și pedeapsă, dacă credeți că pentru fiecare greșală politică să fie în afară de răspunderea morală, în afară de pierderea puterii, și o răspundere care atrage după sine pedeapsă, — dacă dv. voiți să aruncați țara într-o confușiune și convulsione nepomenită, declar că nu noi ne vom preta la un asemenea joc.

A atins d. Blaremburg și politica exteroară, zicând că d-sa în nici un caz, chiar dacă s'ar face disoluțiunea, n'ar putea să ne dea încrederea d-niei sale. Eu m'am întrebat totdeauna pentru ce? Și aci ne aflăm față iarăși cu o legendă, față cu legenda politice germane. Noi ne întrebăm, pentru ce această politică germană a luat un aer așa de teribil încât fără să dea nimeni nici o explicațiune totuși să se zică: A! sunteți pentru politica germană, sunteți niște adevărați trădători! Politica germană, d-lor, e caracterizată mai ales prin faptul că guvernul german face cât se poate mai puțină politică externă. Vă pare poate aceasta un paradox, cu toate astea e strictul adevăr.

Toate resboalele purtate de principalele de Bismarck au fost resboae de

politică internă și pe cari nu le-a făcut decât numai pentru ca să înlătore piedicile aduse la constituirea imperiului german; incolo a căutat cu cea mai strictă prudență să asigure pacea de care Europa are nevoie. Aceasta e caracteristica politice germane și noi ne întrebăm, de ce avem noi nevoie, noi cari avem un teritoriu ce poate hrăni de trei ori mai multă populațiune decât are, noi cari mărindu-ne resursele am putea îndoi puterile Statului român fără nici o acțiune exteroară, de ce avem noi nevoie, dacă nu de pace?

Trebuie dar să ne asociem cu acei cari au lucrat totdeauna pentru liniștea și pacea necesară prosperității și mării poporului român. Aceasta e politica germană și în acest sens guvernul actual e pentru politica germană, pe care a recunoscut-o și d. Brătianu cu un tact ce trebuie să aibă aprobațiunea noastră și n'am avut nici un motiv de a nu 'i da, chiar fiind în opozițiune, întreaga mea aprobare pentru o politică atât de conformă cu adevăratele interese ale țării.

Viu acum și la cestiunea programului; am uitat însă un lucru, un act de politeț: am uitat să mulțumesc d-lor preopinentei pentru testimoniul de bună purtare în viața noastră politică și privată ce au binevoit a ni 'l da.

În această privință eu, care sunt de părerea d-lui Grădișteanu, zic că era inutil acest testimoni, pentru că noi credem că onestitatea și politică și privată nu e un merit ci o datorie; condamnă acolo unde nu o găsim, dar când o are cineva nu zicem decât: *cet homme a fait son devoir*.

După ce ni se dă acest testimoni de bună purtare, ne vedem apoi acuzai de o mulțime de rele, cari infirmă până la un punct oarecare greutatea și, dați'mi voce să spun, chiar sinceritatea acestei politețe făcute mai înainte.

Cestiune de program? Apoi da, este evident că ministerul are programul său; că acest program e cunoscut, dar poate nu de d-nu Grădișteanu.

D-sa în tot programul junimist n'a vîzut decât majoratul țărănesc, o idee personală a mea și care n'a figurat niciodată în programul partidului.

Fiindcă ni se vorbește de programul junimist, să vedem care e acest program. Noi vrem inamovibilitatea în magistratură conform cu elementele serioase ce le avem la dispozițiunea noastră, și în această privință cred că inamovibilitatea curților de apel întovărășită cu o îmbunătățire materială simțitoare face magistraturei o pozițiune atât de înaltă, atât de bună, încât magistratura devine o carieră serioasă.

În materie de finanțe am recunoscut totdeauna și recunosc și astăzi că sub punctul de vedere pur bugetar gestiunea fostului guvern a fost bună și echilibrarea bugetelor a fost făcută în mod serios. Am zis însă că această echilibrare aveți să o sdruncinați prin politica financiară și prin modul cum d-voastră regulați creditul Statului; prin modul cum administrați Banca, prin modul cum ați produs alterarea valutei, alterare plină de pericole pentru noi.

Se îndoște cineva dintre d-voastră când dăm asigurare formală că avem să regulăm această cestiune? Și cine se îndoște despre aceasta va vedea că îndoiala în curând va fi fără temei.

Ce mai voim noi? Voim întinderea pe o bază mai mare a proprietății mici; voim legea comunală, nu știu dacă e liberală sau conservatoare, dar o lege comunală care dă comunei o neatarnare mai mare decât cea de astăzi.

Voim, în meseri, ca poziția lucrătorilor să fie apărută conform cu cerințele cele mai moderne ale legilor celor mai înaintate. În instrucțiunea publică, principiile d-lui Maiorescu, principii cari nu plac d-lui Grădișteanu, dar cari au fost reluate în legea d-lui Sturdza, ne par serioase și sănătoase și le vom supune discuțiunii viitorului parlament.

Mai voim descentralizarea administrativă, căci neatarnarea județelor este astăzi nulă.

Din toate aceste lucruri unul singur ar fi suficient în alte țări ca să se rezime partidele pe densul. Este deci un program serios, a cărui realizare cere o muncă îndelungată și pe baza căruia se pot forma noile partide.

Că vechea Dreaptă și vechea Stângă, în forma lor actuală, aparțin mai mult istoriei decât realității prezentului, este lucru care nu va apare ca noi în gura mea.

Nouă formațiuni trebuie să se producă pe baze de legi pozitive, de idei nu doctrinare, de idei ce nu stau în aer, dar de idei practice și bine codificate, — aceasta a fost totdeauna părerea noastră, și când întreabă d. Panu, cu ce vă prezentați țării când aveți să formați partidul? îi răspundem: cu acestea avem să ne presintăm țerei, pe baza lor se poate procedea la reformarea interioară a partidului și a Statului român. Cine le va admite va fi cu noi și cine nu le va admite va fi în câmpuri adverse. Noi nu ne vom schimba părerile noastre, dar nici nu vom căuta să impunem parlamentului viitor idei pe cari le va repudia. Aceste cuvinte ne aduc în mod firesc la cestiunea disolvării.

Toți oratorii cari m'au precedat au zis să procedăm la disoluțiune și să o facem imediat. Cred că nu zic un ce care ar putea mira vreun membru din acest parlament, dacă susțin că cu acest parlament, guvernul actual nu poate să întretie relațiuni îndelungate și că or parlamentul or guvernul trebuie să se retragă. Naște întrebarea: ce era prudent, ce era mai patriotic? să facem disolvarea astăzi, adică în mijlocul unei agitațiuni ne mai pomenite în țară, sau să o facem mai târziu? Chiar Coroana a trebuit să și pună întrebarea: când și-ar da seama mai bine de adevărata voință a țării atunci când pasiunile sunt întăritate, sau atunci când agitațiunile vor fi liniștite, pentru că să știe care este voința binecuvetată și bine cumpănită a națiunii.

Că avem să procedăm la disolvarea acestei Camere este un fapt asupra căruia nu poate fi nici o îndoială, și mesajul regal care va închide această Camera va adevărați cuvintele ce vi le spun acum. Vă repet însă că în momentele de infierbântare în cari se află țara, noi n'am crezut că este bine să procedăm imediat la disoluțiune, și să procedăm imediat la noui alegeri.

Acestea sunt, d-lor, declarațiunile pe cari eram dator să vi le facem.

Noi vă rugăm pe toți, și pe majoritate și pe minoritate, ca să binevoiați a lăsa deoparte aceste discu-

<sup>1)</sup> Camera de la 28 Martie.



fiuul carî nu pot decît să mărească pasiunile a căror liniștire trebuie să o dorim cu toții, și să votați Bugețul, — și vă promitem că nu vom lua acest vot niciodată ca un semn de aprobare, cîl vom considera numai ca un act patriotic, pe care îl faceți dv. față cu țara, dându-i mijloace de a merge înainte (aplaude).

## SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARELE STRAINE

Petersburg, 7 Aprilie.

Zgomotul despre retragerea lui Bismarck se declară a fi o manoperă a cancelarului spre a masca planul nou. Presa zice că nici logodirea lui Alexandru de Battenberg nu poate sdruncina încrederea Rusii în iubirea de pace a împăratului Frederic. Prințul Alexandru e indiferent acum pentru Rusia. Ba *Novoe Vremea* simpatizează chiar cu proiectul și zice că Battenberg ca ginere al împăratului german ar trebui să părăsească definitiv orice intenții asupra tronului vasaal bulgar și prin aceasta să ar grăbi soluținea cesiunii bulgare. Partizanii lui Battenberg în Bulgaria s'ar hotărî atunci mai curînd să gonească pe Coburg și să primească pe un prinț agreat de Rusia.

Berlin, 6 Aprilie.

Criza cancelarului subsistă și acum. Cancelarul a pus chestia de încredere și pune drept condiție a rămănerii sale părăsirea cu totul a proiectului de căsătorie a lui Battenberg. E probabil că o serie întreagă de cesiuni au determinat pe Bismarck la demersul său de și proiectul de căsătorie a dat impulsul direct.

*National Zeitung* asigură că cesiunea căsătoriei Battenbergului este acum rezolvată. Cancelarul a venit cu contra-rațiunile politice și planul nu s'a mai continuat. Cancelarul n'a avut motiv să vrea ași da demisiunea. E o altă cesiune, ce s'ar întâmpla dacă afacerea s'ar pune din nou pe tapet. Se pot închipui împrejurări, în care căsătoria n'ar avea obstacole, de exemplu, dacă cesiunea bulgară ar fi rezolvată.

Berlin, 7 Aprilie.

Q revistă a foil *Kreuzzeitung* polemizează viu contra atacurilor renoite ale preselor asupra armatei comune, cu ocaziunea retragerii ministrului comun de război, comitele Bylandt-Rheidt. Numita foaie întreabă: Oare în Austria nu e nici un procuror? Gloriosul drapel imperial negru-gelben nu va ceda drapelul Sfîntului Stefan, pe care nobilimea maghiară l'a ridicat prea adese ori contra suveranului legitim. Coroana Habsburg poate or-cădă să respingă în limitele convenite uzurpațiunile maghiare și șarlatania națională de suveranitate.

Bruzela, 7 Aprilie.

Prințul Victor Napoleon a trimis pe comitele Lepic la Lille spre a dirige comitetul electoral bonapartist. Aceasta agită mult pentru Boulanger și împingă o parte a cheltuelilor electorale. După relațiile ce le a primit prințul din departamentul de Nord, Boulanger va avea 200,000 voturi.

Cracovia, 7 Aprilie.

Din Varșovia se anunță, că acolo domnește o dispoziție foarte pacifică. Toate fur-

niturile militare s'au oprit la furnisori au încetat de a mai cumpăra bucate.

Darmstadt, 7 Aprilie.

Arhiepiscopul Menini din Filipopol, vicar apostolic al Bulgariilor, a trecut ieri pe aici și a vizitat pe prințul Alexandru de Battenberg, care a petrecut pe prelat până la gară, unde acesta a sărutat pe prințul.

Valencienes, 8 Aprilie.

O intrunire electorală compusă de 2.500 persoane s'a ținut ieri. Ea a fost foarte zgomotoasă. D. Laguerre a pronunțat în favoarea generalului Boulanger un discurs care a fost des întrerupt.

Candidatul oportunist n'a putut să fie auzit.

Mulțimea a petrecut pe deputatul Laguerre strigând: *trăiască Boulanger*.

Berlin, 8 Aprilie.

Impăratul a primit pe ambasadorul Franței.

Périgueux, 8 Aprilie.

Generalul Boulanger s'a ales deputat.

Constantinopol, 8 Aprilie.

Starea spiritelor în Creta preocupă viu pe Poarta.

Paris, 8 Aprilie.

Știri din Berlin constată că regina Engliterii, împărăteasa Germaniei și prințesa Victoria n'au renunțat de loc la căsătoria prințului Alexandru de Battenberg; ele au consimțit numai să amâne logodna.

## INCEPUTUL

Sunt câte-va zile numai de când d. T. Rosetti a primit guvernul.

În aceste câteva zile, cabinetul a căutat să și dea seamă de întreaga situație administrativă a statului și s'a pus cu fermitate la lucru.

Iată cum aprețiază *România*, organul partidului liberal-conservator, acest început.

A tout seigneur tout honneur.

Cabinetul prezidat de d. Theodor Rosetti, a debutat în administrațiunea țării prin câteva acte de care nu putem decît să ne bucurăm.

A încredințat poliția capitalei pe mâinile d-lui colonel Sergiu Voinescu a cărui lealitate și inteligență par a fi o garanție pentru liniștea cetățenilor, scoși până mai deunăzi de sub protecțiunea legilor de către sbirii regimului căzut.

A numit prefect la mult-urgisitul ținut al Dorohoiului pe d. Stroici, care se bucură de toată încrederea județului și care, în calitate de deputat, a înfierat satrapia ienicescă a lui Cortazzi.

A reintegrat la catedra de profesor al seminarului din Galați pe d. Pacu, transferat la Huși de către fostul ministru Sturdza pentru crima de așifi, exercitat drepturile cetățenești când cu alegerile comunale de la 2 Noembrie 86.

A făcut, spre satisfacerea opiniei publice pe drept cuvînt alarmată, mai multe acte bune care acum ne scapă din memorie.

Eram sigur că confracții noștri vor aproba această lucrare a guvernului.

Dar dânsii nu sunt mulțumiți, că acțiunea de înlocuire și de transformare nu s'a întins mai departe, și specifică anume câte-va cazuri, în care guvernul, după a lor părere, n'ar trebui să întârzie.

Poate ca confracții noștri să aibă dreptate. Nu ne îndoiim însă, că consiliul lor constant va fi contrariu pripelit.

În lupta noastră, ni se pare că am fost de acord, ca să căutăm mai multă stabilitate în administrarea serviciilor publice și să preparăm timpul când funcționarii competenți, conștiincioși și liniștiți, să fie mai la adăpost de fluctuațiunile politice.

Acesta este unul din scopurile, pe care le-am urmărit în opozițiune și pe care nu trebuie să le uităm când ne găsim la guvern. Cu multă convingere am reclamat o lege, pe care colectivității n'au vrut s'o dea țării, o lege, care să asigure pozițiunea funcționarului de treabă.

Dacă unii din funcționarii vizaiți de confracții noștri sunt vinovați de fapte ce nu le mai dă dreptul de a rămănea în aceste funcțiuni, pot fi siguri că ei n'au să fie ocrotiți. Dar această convingere, întemeiată pe probe, trebuie s'o dobândească ministrul departamentului respectiv, asupra căruia în special cade întreaga răspundere a serviciului.

După cum am avea dreptul să fim mahniiți când se mîntin în serviciu funcționarii abuzivi, tot așa am fi de mahniiți când s'ar depărta din serviciu funcționarii vrednici, în contra cărora nu se pot formula acuzații temeinice.

Credem dară că e drept să lăsăm guvernului timpul necesar spre a se convinge, și că numai atunci să l criticăm, când nu vrea să se convingă și când lucrează contrariu convingerilor oneste.

## SERVICIUL TELEGRAFIC

AL ROMÂNIEI LIBERE.

Paris, 8 Aprilie.

În stînga radicală din Camera s'a produs o scisiune. Unsprezece deputați din stînga radicală au adresat o scrisoare d-lui Colfavr, președintele stîngii radicale, în care declară că se separă de grup, pentru că majoritatea grupului a refuzat de a protesta contra tentativelor plebiscitare ale generalului Boulanger.

Madrid, 7 Aprilie.

Conflictul între guvernul american și cel marocan se agravează. Răspunsul Sultanului la ultimatul american, conceput în termeni puțin curtenitori, nu dă satisfacție la nici una din cererile Cabinetului din Washington.

Ministrul american din Tanger a făcut cunoscut compatrioților și protejaților săi, că trebuie să se ție gata de a se imbarca, dacă împrejurările vor cere aceasta.

Petersburg, 8 Aprilie.

Un decret al Țarului fixează la 26 zile, din luna August și Septembrie, perioadele de exerciții al trupelor de rezervă din infanterie în Rusia europeană și în Caucaș. Aceste exerciții s'au făcut pentru prima dată anul trecut și au provocat o alarmă oare care în stărețitate.

A se vedea ultime știri pe pag. III-a

## CRONICA ZILEI

Colonelul Argetoianu Ion, comandantul regimentului I geniu, se atașază la ministerul de resbel, cu începere de la 1 Aprilie, și se însărețiază cu funcția de director general al acestui minister.

Colonelul Argetoianu Ion în această funcție este autorizat a subscrie pentru d. ministru corespondența, a aproba cheltueli, și a emite ordonanțe de plată și obligații.

D. Ministru al lucrărilor publice primește reclamațiunile și acordă audiențe Mercuria și Sambăta de la orele 4 până la 5 p. m.

D. Tudor P. Rădulescu, doctor în drept, este numit în funcțiunea de secretar al camerelor de comerț și industrie din București.

D. I. Sofer, artist-caligraf din Viena, a dăruit muzzeului național un portret psihografic al M. S. Regelui, compus de 42,000 litere și conținînd biografia Augustului Nostru Suveran.

Direcția teatrelor face cunoscut că a luat hotărîrea să dea în întreprindere reprezentațiunile de operă ce se vor da pe scena Teatrului Național, în stagiunea 1888—1889.

Doritorii de a lua asupra-le această întreprindere sunt înscințați că comitetul teatrelor primesce atât operă italiană cât și operă franceză; va da însă preferință a celei întreprinderii care, întrunind pe scena Teatrului Național pe cântărețele și cântăreții români, să dea în cursul stagiunii 2—3 opere cîntate în limba română.

Direcția teatrelor dă facultatea d-lor întreprinzătorii să facă o stagiune de 25—30 reprezentațiunii sau o stagiune de patru luni, adică de 50—60 reprezentațiunii. Pentru toate cele-alte deslușiri asupra avantajelor materiale ce oferă direcția teatrelor întreprinderii de operă, doritorii se pot adresa în toate zilele la orele 11—4 în cancelaria direcției teatrelor.

În ziua de 16 Aprilie se va vinde prin licitație, în localul Prefecturii de Dâmbovița și la comuna respectivă, un bordei, 246 steri lemne, 230 lăturaoe, 125 arbori și 20 care crăci, aflate în pădurea Statului Titu-Plopi, pendinte de comuna Titu, județul Dâmbovița.

— Se dă în întreprindere consolidarea podului Nu. 116 de pe șoseaua Botoșani-Harlău.

Valoarea lucrărilor de executat este de lei 2.226, banii 52. Licitația se va ține la minister și la prefectura județului Botoșani, în ziua de 22 Aprilie la orele 4 după amiază.

Se dă în întreprindere executarea clădirilor de pe linia ferată în construcție Țergoșite-Pucioasa.

Valoarea lucrărilor de executat este de lei 92.558, banii 94. Licitația se va ține la minister, în ziua de 29 Aprilie, orele 4 dupe amiază.

În ziua de 11 (23) Aprilie se va ține licitație orală la direcția generală a căilor ferate române, gara de Nord (serviciul eco-

nomatului), pentru vînzarea a diferite obiecte vechi, și anume: aparate de sonerie, ceasornice, unelte, felinare, puști, scaune, bănci, etc.

Este publicat concurs pe ziua de 5 Aprilie pentru ocuparea funcțiunii de verificator de măsură și greutatea metrică, din comuna Corabia, județul Romanați.

Concursul se va ține la prefectura aceluia județ.

## DECRETE

Generalul Radovici Alexandru, comandantul diviziei III infanterie, s'a numit comandant al corpului III de armată.

Generalul Budișteanu Constantin, comandantul diviziei IV infanterie, s'a mutat comandant al diviziei III infanterie.

Generalul Cruțescu Constantin, atașat ca director general al ministerului de rezbel, s'a numit comandant al diviziei IV infanterie.

S'a aprobat un concediu de 7 luni în țară, pentru interese de familie, maiorului Fănuță Atanasie, comandantul divizionului de gendarmi București, și s'a trecut în același timp, pe ziua de 1 Aprilie în poziție de disponibilitate.

## DIN AFARA

### Presa străină și cabinetul român

Orcine a putut observa că foile străine au fost cele mai de multe ori rău informate asupra celor ce s'au petrecut în România în timpul din urmă. Acum în fine au început și în foile austro-ungare, germane și franceze să pătrundă mai mult adevăr asupra ultimelor evenimente din București precum și în interior se simte clarificându-se tot mai mult situațiunea de când s'a constituit noul minister. Presa străină e unanimă în a recunoaște integritatea și capacitatea membrilor noului cabinet român. Deocamdată reproducem numai următoarele linii din *Berliner Börsen-Zeitung*.

„Noul șef de cabinet d. Teodor Rosetti nu aparține mai nici unei partide politice și cu toate că este conservator prin naștere și relații de familie, dînsul este apărător al vederilor liberale; dar, după cum zice însuși, el ține înainte de toate, ca prin ordine și durabilitate să creeze temelii sigure pentru consolidarea Statului. Prin ordine — zice d. Rosetti — se disciplinează egoismul individual și va fi silit să lucreze pentru binele public; prin o durabilitate se leagă acțiunea generațiunii de astăzi cu cea a generațiunii trecute și viitoare, făcînd astfel ca statul să fie roditor. — Cu aceste principii fundamentale d. Rosetti ocupă în viața publică o pozițiune mai presus de or-ce partide, făcînd posibilă accesiunea tuturor elementelor iubitoare de patrie și de ordine. E incontestabil, că fără un patriotism luminat și fără ordine și stabilitate nu se poate face nimic bun și solid. Fiind de mulți ani președinte al Inaltei Curți de Casație persoana sa oferă, în împrejurările de astăzi din România, o siguranță mult dorită pentru

## FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 29 Martie 1888 —

## CONVORBIRE ȘTIINȚIFICĂ

### Operațiunea tracheotomiei

Europa întreagă urmărește cu interes evoluțiunea boalei împăratului Germaniei. Operațiunea tracheotomiei pe care a suferit-o cu curaj bolnavul, a devenit, de câte-va săptămîni, un subiect de actualitate. Executată la timpul potrivit de către niște medici abili, ea a scăpat cu siguranță pe pacient de o asfixie iminentă, și se poate spera că aceasta l va permite să reziste, încă o vreme îndelungată, boalei misterioase de care este lovit.

Tracheotomia, într'adevăr, prin ea însăși, deși necesitează un aparat care înspăimîntă, nu este de loc, când e făcută la un adult, o operațiune de temut. Dacă nu este tot astfel la copilul pe care crupul îl strangulează sau îl înăbușește, cauza este că hirurgical nu intervine decît în ultimul moment, atunci când micul bolnav a ajuns în agonie, cu sângele descom-

pus de către teribila otrăvă care caracterizează difteria. Dar or-cât de serioasă ar fi o boală cronică a larinxului la adult, ea nu prexintă nici odată rapiditatea fulgerătoare a crupului, nu determină nici odată turburări generale care să fie grave imediat; și operațiunea, într'acest caz, poate să fie încercată cu șanse de succes.

Când există aceste leziuni ale organului vocii, umflarea progresivă a glotei și a coardelor vocale amenințînd, la un moment dat, să înăbușească pe bolnav prin închiderea drumului ce urmează aerul ca să pătrundă din afară în plămîni și ca să iasă din plămîni în afară, tracheotomia n'are alt scop de cît acela de a da respirațiunii o cale artificială care să rămăne în tot-d'auna liberă, și care să fie de ajuns pentru a înlătura or-ce pericol de asfixie.

Operațiunea consistă, cum arată numirea ei, în deschiderea tracheei pe o întindere de unu până la doi centimetri, tocmai de desubtul proeminenței ce se vede la partea dinainte a gîtului, proeminență cunoscută sub numele de mîrul lui Adam.

Pentru a face să iasă bine în evidență sub pele organele asupra cărora trebuie să lucreze, operatorul are mai antiîu grije să așeze o pernă în formă de sul sub ceafa bolnavului, care să culcoat pe o masă solidă sau pe un pat puțin cam tare. Dacă nu este zorit de asfixie, atunci, priu pru-

dență, el administrează cloroformul, și, îndată ce pacientul este adormit, unul dintre ajutoare îl ține capul în spre spate, și hirurgical caută cu degetul partea unde trebuie să opereze, în dreptul căreia întinde pelea gâtului cât se poate de mult, între degetul cel mare și cel arătător.

Bisturiul ținut cu mîna dreaptă crestează țesăturile evitînd pe cât se poate să nu taie vinele ce întâlnește, și îndată, în fundul ranei, de obicei, puțin sângeroasă, apar inele cartilagineoase ale tracheei. Se știe că trachea arteră este un canal cilindric, puțin turtit îndărăt, compus din o serie de inele cartilagineoase împreunate de o membrană fibroasă, iar pe dinăuntru este căptușită cu o membrană mucoasă. Inelele tracheei artere sunt întrerupte în circumferința lor în partea posterioară a canalului aerian, astfel că ele nu înconjură toată lărgimea lui; ele sunt, ca să vorbim esact, niște arce. În număr de șase-sprezece pînă la douăzeci, ele formează tot atâtea ridicături la suprafața tracheei, făcînd-o să apară la pipăit onduleasă și aspră. Acest canal se imparte în jos în alte două, numite bronchii, care merg fie-care la câte un plămîn, unde se ramifică apoi.

Înainte de a le tăia, operatorul fixează sub deget, sau mai sigur cu ajutorul unui cârlig ce se numește *tenaculum*, cartilagiul

cricoid, cel mai inferior din cartilagele larinxului: după aceasta, viră vertical bisturiul în canalul aerian și taie repede cele d'antîeu patru sau cinci inele.

Îndată, după cum vaporul comprimat (șinește prin robinetul deschis brusc al unei mașini, din deschizătura făcută tracheei scapă o țîșnitură de aer, fluierînd, și proiectează în toate părțile, împreună cu mucozitățile, o spumă roșită de sînge.

Repede se ridică bolnavul, și pentru a ține deschisă rana prin care va respira de aci înainte liber, hirurgical introduce un *dilator* cu două ramuri, între care îl este lesnicios să pătrundă, în trachee, o *canulă*, de argint, care o să rămăie mereu acolo.

Canula se compune din două tuburi cari intră unul în cel-lalt, și dintre cari cel din afară mai scurt, servă ca să ție pe cel din năuntru. Tubul exterior este ținut de un cordon care înconjură gâtul. Doș micul cârlig permite de a scoate și de a pune la loc, în fie care zi, după ce a fost spălată bine, caula interioră. Este de ajuns aceste mici îngrijiri de întreținere, pentru ca bolnavul să respire liniștit, fără să fie în riscul că, în fie-care moment, să moară înăbușit.

În cazul împăratului Germaniei, dacă tracheotomia n'ar fi servit de cît ca să facă acest brusc și tragic desnodămînt cu

totul imposibil, nu s'ar putea de cît să se felicite deja medicii că au făcut-o.

Dar se poate să se speră și mai mult de la operațiune, în cazul când boala, rămîind mereu localizată, rana făcută tracheei nu va provoca vre-o inflamațiune a bronchiilor sau a plămînilor.

Atunci, dacă cere trebuința, se va putea încerca, în condițiuni mai bune, o operațiune decisivă, sau să se penseze direct, și fără nici un pericol pentru bolnav, organul compromis. Posedăm astăzi din fericire, în contra acestor grave boale ale larinxului, medicamente active, care permit să le atacăm cu o energie rară. Combinînd antisepticele puternice cu detersevele și causticele; utilizînd calea artificială deschisă respirațiunii, pentru inhalatiuni cicatrizatoare sau pentru injețiuni modificatoare, se mai poate lucra cu siguranță încă mult, și, prin urmare, se mai poate încă obține mult.

Ce se va face cu împăratul Germaniei? Nu se poate spune, de oare-ce lipsesc informațiunile pozitive asupra naturii și stărei actuale a boalei.



drept și lege. Pentru cei ce cunosc istoria României chemarea sa înseamnă o evoluție decisivă în viața constituțională, în care în locul dictaturii partidelor politice intervine numai puterea Statului și prin aceasta regatul june se înalță la un factor efectiv viu în Stat. De aceeași sentimente și ca bărbat de stat mai însemnat și mai capabil în România sunt în cabinet d. Petre Carp (la externe) și d. Titu Maiorescu (la Instrucție). Ministrul de război, generalul Barozzi, a fost șef al cabinetului militar al regelui Carol, cel mai în stare a înfățiși și mai mult și a asigura principiile Hohenzollernilor în armata română. Domniț Ghermani (la finanțe), Alexandru Marghiloman (la justiție) și prințul Știrbei (la lucrări publice) sunt bărbai noul; ei au aceleași convingeri politice ca și personajele politice dirigențe sus menționate. ....

## CORPURILE LEGIUITOARE

Ședința de la 28 Martie

## SENATUL

D. Gherghel spune că față de acest ministru junimist, care a venit la putere într-un mod neconstituțional și nepotit de nimeni, d-sa își manifestă neîncrederea. Cum aș îndrăznit să veniți la putere când guvernul trecut a căzut fiindcă pierduse popularitatea, să veniți d-v., cel mai impopular din țară. (Sgomot, protestări.)

D. Peșacov: Să te cheme pe d-ta. (Iarritat.)

D. Gherghel mai spune că acest guvern îl fugește, căci cu ideile cosmopolite cu care vine, va băga vrahă în țară. etc. etc.

Termină exprimându-și neîncrederea în guvern

D. colonel Alcaz spune că guvernul a venit din Camera și țară și că întrunește condițiile de capacitate și onestitate.—D-sa sfătuiește pe guvern să ia arborel libertății și să scuture omizile care îl rod. Țara cere dreptate și legalitate, și țara va fi recunoscătoare acestui guvern dacă va face aceasta.

D. Maiorescu se declară gata a răspunde la orice întrebări sau acuzații cu singura condiție numai ca ele să fie mai serioase decât spusese d-lui Gherghel.

D. Lerescu întreabă guvernul dacă va dizolva Camerile, ca să știe ce să facă cu interpelarea anunțată în privința responsului la Mesagi.— Președintele spune că interpelarea d-lui Lerescu nu s'ar mai putea avea locul din momentul ce chestia pe care o privește a fost tranșată de Senat.— Incidentul se închide după ce spune și d. Polizu Micșunescu că nu se poate sili guvernul să declare dacă va dizolva or nu Camerile.

Se votează câte-va indigenate.

La orele 3 și jumătate ședința se ridică.

## CAMERA

Tribunele toate sunt pline de lume încă de la 12<sup>1/2</sup>.

Deputați 135 sunt prezenți.

La 1<sup>1/2</sup>, sosesc dd. miniștrii Teodor Rosetti și Carp. Atunci se deschide ședința.

D. Lascar, în numele a 45 de colegi, propune un proiect care acordă Ateneului un credit de 35,000 de lei pentru terminarea edificiului acestei instituții. Se admite urgentă.

D. Panu vorbește asupra noului guvern și l'examenează situația față de Parlament și față de țară.

După căderea ministerului Brătianu, oratorului nu vedea decât trei ipoteze în care ar fi putut veni un nou ministru, și adică: 1) un ministru din majoritate cu elemente noi, 2) un ministru din rindurile aceluiași întinșării opinia publică, și care căștigaseră teren în această opinie, 3) un ministru neutru, fără colorare politică, cu misiunea de a face imediat noul alegeri. După d-sa, această din urmă ipoteză ar fi fost cea mai bună.

Dar noul guvern nu e în nici una din aceste ipoteze.

Noul guvern e compus din personalități excelente, oneste, inteligente, pline de talent; însă el nu e expresiunea nici unui grup cu răsărit în țară, și a nici unui grup din Parlament, și deci nu l'crede stabil.

Increderea Regelui este un factor pentru venirea la putere, dar ea nu e de ajuns. Pe lângă increderea Suveranului trebuie increderea țării, și încă aceasta mai întâi. Dar d-voastră ați răsturnat formula. Ce școală este aceasta? Unde vreți să ajungem cu formulele constituționale? De sigur la uciderea parlamentarismului.

D. Panu termină spunând că nu va vota bugetele, căci între opoziție și guvern nu e decât un cuvânt: dizolvarea. Dacă însă d. Carp va renunța la maxima d-sale de guvernământ: Regele și Dorobanțul, și d. Panu i se va face partisan. (Puține aplause.)

D. prim-ministru spune incidentul că ministrului nu va face discursuri lungi, că va aștepta ca toți căli să vorbească și se pronunțe pe rând și ministrul va răspunde odată, franc și leal, tuturor — și apoi va începe lucrările folositoare țării.

D. Blaremburg simte o mare mâhnire azi că e silit să combată guvernul, deoarece nici odată n'au fost pe banca ministerială personalități mai escelente. Pentru d-sa guvernul actual e expresiunea prin escelență a guvernului personal.

Oratorul merge tot pe drumul d-lui Panu cu deosebirea că cere o declarație precisă în privința politicii externe.

Pe la sfârșit, d. Blaremburg își aduce aminte de proverbul: Bun e D-zeu, dar mare meșter e dracu, și l' întoarce astfel: Bun e guvernul actual, dar mare meșter e d. Brătianu.

D. Blaremburg e și mai puțin aplaudat decât d. Panu.

D. Grădișteanu nu e învoit cu faptul că se vorbește de onorabilitatea ministerului actual, căci a fi onorabil e regulă generală, nu e treabă mare.

Incolo și d-sa e pe terenul d-lor Blaremburg și Panu, cu deosebirea că se întinde și asupra programului junimist.

D-nu P. P. Carp, ministru de externe, răspunde punct cu punct la toate obiecțiile celor trei oratori precedenți așa încât el însuși par mulțumit.

Le satisface până și dorința de a le spune programul noului guvern.

Cât pentru întrebarea dacă Parlamentul va fi dizolvat sau nu, d. ministru răspunde afirmativ; dar dizolvarea se va face ceva mai târziu deoarece acum spiritele sunt prea agitate pentru a mai putea suporta și sbuciumările unor noul alegeri.

După ce d. Carp termină substanțialul său răspuns ședința se suspendă.

La redeschiderea cuvântului d. Djuvara. D-sa face constatările dureroase pentru parte din colectivități și laudă noul guvern.

D. T. Ionescu vorbește în același sens ca și d. Djuvara. Obiectul atacurilor sale este tot fostul guvern. D-sa nu are nici un motiv de a bănuși pe actualii miniștrii, singurul lucru ce le cere este o dizolvare cât de curând și în acest caz țara îl va binecuvânta!

D. Fleva se vede fericit că poate face procesul colectivității față de un alt guvern.

D-nia-sa termină cerend că dizolvarea și alegerea să se facă imediat și ca funcționarii abuzivi al regimului trecut să fie pedepsiți cu asprime.

D. L. Catargiu cere dizolvarea imediată chiar înainte de votarea bugetelor, iar bugetele să se voteze după alegeri.

D-sa declară că nu este împăcat cu declarația ministerului.

D. Th. Rosetti cere timpul material pentru a organiza guvernul și apoi sfăduiește ca va dizolva Camerile.

D-sa cere închiderea discuției.

D. N. Fleva, contra închiderii, arată că alegerile s'ar putea face cu funcționarii colectivități și tot vor cădea la alegeri.

Discuția se închide.

La orele 6 ședința se ridică.

## CRIME — DELCTE — ACCIDENTE

## București

Ieri a fost dusă la spitalul Brâncovenesc femeia Maria Barabaș Gheorghe care, pe când trecea pe linia gării Filaret, fusese lovită la cap de niște vagoane.

## Jud. Prahova

Locuitorul Călin Radu, de fel din comuna Surani, județul Prahova, în ziua de 22 curent, pe când se afla lucrând la unul din puturile de păcură ale d-lui Ioan Gheorghiu, din comuna Băicoiu, la o adâncime de 63 stânjeni, păcura făcând explozie l'acoperi în puț, aruncând nisipul în sus 6 stânjeni.

## UN BRUTAR ARS DE VIU IN BALȘ

Orci secol, care trece, lasă după sine niște urme din preschimbarea caracterului popularului.

Pe când în secolul trecut, numai miraculele cerești și minunile lui Dumnezeu, predominau în spiritul popularului; secolul nostru, lepădându-se de aceste credințe, s'a îmbrăcat cu credințele științelor reale.

Popoarele de astăzi nu mai cred în existența lui Dumnezeu, nu se mai supun la credința oarbă a dogmelor bisericesti, nu mai doresc fericirea raiului, ci fiecare individ caută de a petrece zilele vieții sale într-un mod cât de agreabil.

Scopul principal al fiecărui este de a aduna bani și bani, fiind că fiecare crede că prin acest mijloc își poate procura toate pe fața pământului.

De aci se observă ipocrizia în caracterul de astăzi al popularului, care nu se știece nici de asprimea legilor, nici de pedeapsa lui Dumnezeu, de a comite, cu sânge rece, crimele cele mai infernale.

Un exemplu de asemenea natură s'a petrecut în comuna Balș din jud. Romanai.

Hristea Bogdănescu, brutar de mai mult timp în comuna Balș, prin munca sa agonișcă câteva sute de napoleoni. În urma unei răceli, paralizându-i-se ambele picioare, a zăcut aproape un an în pat.

Concubina sa Maria Florea, născută în comuna Balș, pentru a se scăpa de Hristea brutarul, se angajase într-un amor feticut cu o călă din brutărie, numit Mihael Anghel, căruia câștigând simpatia i-a fă-

găduit să l'ia de bărbat și să l'facă stăpânul brutăriei, numai să omoare pe stăpânul său Hristea.

Călă Mihael Anghel, acceptând această propunere, a fixat noaptea de 19 spre 20 Martie curent, pentru executarea planului.

În noaptea dar de 19 spre 20 Martie pe la orele 10, arzând bine cuptorul brutăriei, Maria Florea, apropiindu-se de stăpânul ei, cu care dormea într-o cameră, l'a strins de gât în somn, apoi chemând repede pe călă Mihael Anghel, l'au luat de picioare și ducându-l amândoi până la gura cuptorului, l'au împins înăuntru cu capul înainte, asfixiindu-l instantaneu prin marea căldură a cuptorului. După aceasta, vându-l în cetat din viață au turnat gaz peste întreg corpul și urmând astfel, corpul întreg a fost consumat de foc în timp de două ore, adică de la ora 10, de când a fost băgat în cuptor, și până la 12 ore a fost completamente transformat în cenușe.

Transformându-se în cenușe au scos cenușa din cuptor, au cules dintr'nsa oasele cele mari, ne arse, complete și turnând apă rece peste ele s'au spart în sute de bucăți, aruncându-le apoi în apa Oltețului. Aceasta au făcut-o cu scopul ca în cazul unei cercetări legale, să fie imposibil de a se mai putea descoperi crima; după care apoi au dat svon fals că stăpânul lor ar fi plecat noaptea spre Bulgaria pentru căutarea sănătății lui acolo.

Medicul de plasă dr. Sarcani, aflând întâmplarea crimei în ziua de 22 Martie, s'a dus la primăria comunei Balș, unde a invitat pe primarul respectiv să l'însoțească în brutăria lui Hristea, spre a face o cercetare în privința acestei crime.

Examinând obiectele din casă, podeala, zidurile, etc. nu s'a putut constata nici o urmă a crimei sevrșite, ne existând în nici o parte vre-o stropăală de sânge, și fiind că Maria Florea, precum și călă Mihael Anghel, pretindeau că stăpânul lor ar fi plecat în Bulgaria, spre a l'cauta sănătatea lui acolo, a fost gata a părăsi brutăria, negăsind nici o urmă de omor.

În acest timp doctorului îi veni bănuiala că s'ar fi putut nimici corpul mortului prin ardere în cuptor.

De aceea dar întorcându-se din nou a ordonat scoaterea cenușii ce mai rămăsese pe marginile cuptorului.

Examinând zisa cenușe, cu mare atenție, a constatat o sumă de fărâmaturi văroase, carl, după tipul lor, derivați din oase arse; urmând această cercetare a mai găsit între celelate fragmente, următoarele piese de oase umane precum:

Un fragment al tablei interne a craniului.

Un fragment al claviculei.

Un fragment al arcului posterior al Atlasului.

Doă fragmente ale corpului vertebrelor cervicale.

Una măsea măcinătoare.

Un fragment al cubitului.

Un fragment al osului iliac și mai multe fragmente ale femurului.

Zisele fragmente de o consistență foarte fragilă și de o mărime foarte mică, reprezentau un corpus delict destul de important după a cărei vedere, Maria Florea numai decât a declarat că este adevărat, că ea, în tovarășie cu călă Mihael Anghel, au ars pe stăpânul lor în cuptor.

De și Maria Florea spune că mai întâi l'ar fi sugrumat, apoi l'ar ars în cuptor; totuși se constată prin colorațiunea albăstrie a oaselor, că Hristea Bogdănescu a fost încă viu când a fost băgat în cuptor. Colorațiunea oaselor arse carl s'a găsit în cuptor, derivă din substanțele colorante unu sânge extravasată, în timpul vieții individului.

Însă extravasatiunea sângelui, precum și colorațiunea oaselor derivă numai din cauza unei călduri enorme, la care a fost expus creierul mortului fiind băgat viu în cuptor.

Sy.

## MAINOU

Se poate ca astăzi Camera să înceapă discuția asupra bugetelor. Probabil că această discuțiune va fi scurtă.

Bugetele sunt lucrate de fostul guvern și ele sunt datorite țării. Doă motive puternice, pentru ca majoritatea să grăbească votarea lor, ca un moriturii te salutant.

Dosarul procesului col. Maicanu s'a înaintat parchetului consiliului de revizie. Se pare că colonelul n'a renunțat la recurs.

D-nii avocați Cornea și Poenaru-Bordea vor reprezenta astăzi și apărarea generalului Maican.

D. Emil Constinescu restabilindu-și întru câteva sănătatea și-a reluat ieri ocupațiunile la Banca națională și în Cameră.

D. C. Nacu a cerut o prelungire a concediului său de la catedra de

drept civil, până la sfârșitul anului școlar. Se știe că d-sa este suplinit de călă-va an de d. consilier de curte Budișteanu.

Aflăm că atât maiorul Fănuță, fostul comandant al jandarmilor călări, cât și căpitanul Stănculescu, fostul comandant al jandarmilor pedestrii, ar fi dați judecării pentru purtarea lor, călcătoare de lege, în evenimentele de la 14 și 15 ale curentei.

Căpitanul Mardare, acuzat de mituire, a fost condamnat de consiliul de război, la 3 luni de închisoare, la pierderea gradului și 20 lei chel-tueli de judecată. Condamnatul va face recurs.

Generalul Dona, care și-a frânt piciorul printr'un accident de trăsură, se află în București, unde medicul îi dau îngrijiri, cu deplină speranță că vor isbuti să l'restabilească.

Sperăm că, înainte de a se separa, Parlamentul va vota un ajutor de 35 mii lei, pentru ca Ateneul român să l'poată continua împlinirea lip-surilor edificiului.

Vestitul ispravnic Chirișescu, care a fost înlocuit cu d. Mănculescu, a declarat că și pune candidatura la col. I de deputați din Teleorman, ca să dovedească decât credit se bucură în județ.

Așteptăm cu curiositate această dovadă.

O telegramă din Berlin ne aduce știrea că demisiunea prințului Bismarck de la cancelariatul imperiului este sigură.

Această știre a produs mare senzație în Europa întreagă.

Ziarul la Paix anunță că d-ra Olga Balș, româncă, care studia medicina în Paris, a murit zilele acestea în spitalul Necker, din pricina unui flegmon în față.

Se crede că d-ra Balș a fost mușcată de buza superioară de o insectă otrăvitoare.

Reposata locuia în cartierul Bievre unde sunt multe tăbăcării.

## ARTE—TEATRE

\*\* Teatrul Național, societatea dramatică, Marti 29 Martie, reprezentațiune extraordinară dată în beneficiul d-nel Grigore A. Manolescu. Se va reprezenta piesa: Don Juan, operetă în 5 acte de Moliere.— Traducțiune. — Spectacolul se va termina cu Rochia (La robe), poezie de d. Eugène Emanuel. Tradusă de d. N. Țincu. Zisă pentru prima oară de d. Gr. Manolescu.—Începutul la 8 ore și jum. precis.

\*\* Teatrul Dacia. — Mercuri 30 Martie 1888, reprezentație extraordinară, în beneficiul d-lui M. Millo se vor juca piesele: Omul care și l'ucide femeia, comedie cu cântice în 2 acte, tradusă liber de d-l M. Millo.

Millo directoru, comedie cu cântice într-un act de d-l Alexandri. Spectacolul se va începe cu piesa: Millo Directoru.

Începutul la orele 8 1/2 seara.

\*\* Cercul Sidoli. — Reprezentațiuni în toate zilele; exerciții ecestre, gimnastice, atletice, etc.

Mercuri 30 Martie, Reprezentațiune Higihi-Liff, în beneficiul micel Cenușereșe.—La fine: Cenușereșe.

Începutul la 8 1/2 ore precis.

## Ultime Depeși Telegrafice

ALE ROMÂNIEI LIBERE.

(Correspondence de l'Est.)

Londra 9 Aprilie.

Vice-regele Irlandei, oprind printr'o proclamațiune de a se ține meetinguri lumea în mai multe orașe a smuls și a murdărit această proclamațiune. Organizatorii meetingurilor sunt hotărâți de a le ține cu or ce pret.

D-nil Harley, O'Brien, Chechy precum și deputații englezi Labouchère și Vilsou s'au înscris ca oratori.

Un consilier municipal din Langrea, a-nume Swecny, a fost arestat pentru că a îndemnat mulțimea de a ține un meeting.

Viena, 9 Aprilie.

Sonn-und-Montags-Zeitung spune că criza ministerială din Berlin se accentuează din zi în zi. Demisiunea prințului de Bismarck este acuma sigură.

Odesa, 9 Aprilie.

Se anunță într'un mod oficial, că o mie de familii evrești, supuși străinului, vor fi în curind isgoniți. Mare consternațiune printre negustorii evrei.

Constantinopol, 9 Martie.

După știrile venite din Creta, turburări s'ar fi produs din nou la Crageres; omoritorii sunt arestați.

Athena, 9 Martie.

Opozițiunea a făcut o mare manifestație la înmormântarea unui om căzut mort cu prilejul demonstrațiilor. Autoritățile au luat toate măsurile pentru menținerea ordinii.

Sofia, 9 Martie.

Convenția încheiată cu Serbia privitor la drumurile de fer serbo-bulgare a fost ratificată; schimbarea ratificațiunilor s'a făcut astăzi.

Dublin, 9 Aprilie.

La Clarke și la Cork au fost conflicturi între lume și poliție.

La Langhrea poliția a risipit lumea de vro 4000 oameni; s'au găsit 30 de răniți și la Maraichon au fost rănite mai multe persoane.

Berlin, 9 Aprilie.

Impăratul a petrecut foarte bine noaptea trecută; el s'a sculat de vreme pentru a saluta pe Impărateasa care pleacă; mai pe urmă a făcut o plimbare cu trăsura.

Landsberg, 9 Aprilie.

Impărateasa a sosit; ea a pus de a i se înfațișa reprezentanții autorităților precum și membrii comitetului de ajutor pentru cel parlit. Suverana a mulțumit lumii într'un chip grațios pentru devotamentul arătat în organizarea ajutorului.

Viena, 9 Aprilie.

O depeșă trimisă lui Neue Freie Presse spune că regina Englierei este așteptată la Berlin.

Ieri seară populațiunea din Berlin a făcut o mare ovațiune Impăratului care a stat la fereastră.

Criza Bismarck nu s'a înăsprit; pentru moment se pare chiar că este alungată.

Impărateasa s'a întors la Berlin astă seară.

Viena, 9 Aprilie.

O depeșă Havas din București anunțase că la Urzicen s'au făcut turburări și că a trebuit să intervie trupele; în cercurile noastre se crede că aceste turburări au fost provocate prin uelțirul rusești.

Belgrad, 9 Aprilie.

D-nu Persiani, ministru plenipotențiar al Rusiei, părăsește postul său; el va fi înlocuit de Bakunin.

Paris, 9 Aprilie.

Generalul Boulanger a fost ales la Dordogne cu 60.000 voturi.

De închiriat casele compuse din 6 camere pentru stăpâni, depen dinți, curte și grădină, strada Dionisie, Nr. 1.

Pentru informații a se adresa alături strada Scaunele, Nr. 42

## VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drâncea

Vechi de 4 ani, calitate superioare tutulor altor vinuri.—15 fr. vadră și

ALB DE DRAGAȘANI

din recolta anului 1888. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & C<sup>omp</sup>.

18, STRADA LIPSCANI 18.

## DR. G. CRAINICEANU

— Specialist pentru boalele de ochi —

După o practică de mai mulți ani în oculistică la diferite clinici din străinătate, s'a stabilit în București, Strada Academiei, Nr. 41, casa Dr Steiner. — Consultații dela 3—5 p.m.

## BURSA DIN BUCUREȘTI

(28 Mar 9 Aprilie 1888).

VALORI	Tirgul liber	Cota oficială	Bani	Tarmon
Renta română perpet. 1875.	89 1/2	—	—	—
Renta română amortisabilă.	91 1/2	—	—	—
Renta rom. (rurale convert.)	89 1/2	—	—	—
Obl. de stat C.F. Române 6%	—	—	—	—
idem idem . . . 5%	—	—	—	—
Imprum. Stern 1864.	—	—	—	—
idem Openheim 1866 . . .	—	—	—	—
idem Oraș București . . .	74	—	—	—
idem idem din 1884 . . .	—	—	—	—
Imp. or. B. cu prime loz fr. 20	—	—	—	—
Credit fonciar rural . . . 7%	105 1/2	—	—	—
idem idem . . . 5%	89 1/2	—	—	—
Credit fonc. urb. din Buc. 7	102 1/2	—	—	—
idem idem . . . 6%	95 1/2	—	—	—
idem idem . . . 5%	85 1/2	—	—	—
Credit fonc. urb. din Iași . . .	75 1/2	—	—	—
Obl. casel pensiu. fr. 300	215	—	—	



**CASA DE SCHIMB**  
**MOSCU NACHMIAS**  
 Nr. 8, în palatul 'Principele Dimitrie Ghika',  
 (Jacia-Romania) Strada Lipscaeni, în fața noului  
 clădiri a Băncii Naționale.  
**BUCUREȘTI**  
 Cumpără și vinde efecte publice și face or ce  
 schimb de monede  
 Cursul pe ziua de 29 Martie 1888

	Cumpără	Vinde
50% Rentă amortisabilă.	93 3/4	94 1/4
50% Română perpetuă	89 1/2	90
60% Oblig. de Stat (Conv. Rur.)	89	89 1/2
C. F. R.	—	—
50% Municipale	73 1/2	74
10 fs. Casei Pens. (300 l.)	210	214
70% Ser. funciare Rurale	104 1/2	105 1/2
50% " " " "	89 1/2	90
70% " " " "	102 1/2	103
60% " " " " Urbane.	95 1/2	96
50% " " " " " "	85	85 1/2
50% " " " " " "	75	75 1/2
50% Obl. Serbesti cu prime.	63	67
Im. cu prime Buc. (20 let)	35	38
Losul crucei Roșii italiene	27	29
" Otomane cu prime.	37	40
" Basilice de Dombau	17	20
Aur contra argint sau bilete.	16	16 20
Florin Wal. Austriac	201	202
Mărci germane.	124	126
Bancnote franceze.	100	101
" Idem italiene.	99	100
Ruble Hârtie	210	214

**Caută vânzător pentru lo- zuri de Stat austriace.** — Pia- ză veche de bancă din Viena. Prețurile mai mici decât la oricare altă firmă austriacă. Referențe la Institutul de credit privilegiat austriac, în toate casele principale. Orierile se expediază de Expedițiunea de anunturi Heinrich Schadek, Viena.

**SPECIALITATI MEDICAMENTOASE**  
 BUCUREȘCI PREPARATE DE BUCUREȘCI  
 Strada Lipscaeni I. A. CIURA, farmacist Palatul 'Dacia',  
 APROBATE DE ONOR. CONSILIUL MEDICAL SUPERIOR

**PROTOXALATUL DE FER CIURA.** Acest feruginos se poate întrebuița cu mare suc- ces contra *cachexiei urbane* a tonie de diferite organe, lipsă de poftă de mâncare, digestiune nereglată, dispepsie, gastralgie, fuzie pulmonară (otică) scroffuri, rachichime, lipsă de sânge, ne-venirea obișnuită a femeilor și contra tuturor boalelor ce provin din cauza lipsei de sânge.

**PROTOXALATUL DE FER CIURA** reanimă și vivifică bătrânețea, susține vederea la etatea unde ea se turbură și slăbește.

Pentru cloroaze (gâlbănare, față palidă, anemie, cloro-anemie, convalescențele în genere, și mai cu seamă acelea care vin după friguri obișnuite sau tifoida, după vârsat, după pojar, etc., etc., este reconstituantul cel mai energic și cel mai prompt cunoscut până azi.

**PROTOXALATUL DE FER CIURA** combate asemenea și afecțiunile mucoase vaginale și uterine, exersând asupra-le o acțiune puternică și suverană; *poala albă* (leucorrhées sau per- tes blanches) dispăre în scurt timp.

Instrucțiunea acompiază fie-care flacon.  
**PRECIUL 2 LEI.**

**Pastile de chlorat de potasă**  
 Specific contra boalelor de gât, maladiilor vocii, inflamațiunilor și ulceratiunilor gurei, contra anginei a scorbutului și a salivatiunei mercuriale. Acest remediu prețios se recomandă pentru oratori, avocați, profesori și cântăreți întreține dulceața și claritatea vocii.

**Fie-care cutie poartă instrucțiunea.**  
**PRECIUL 2 LEI.**

Depoul principal la FARMACIA NAȚIONALĂ, strada Lipscaeni, Palatul Dacia-Romania; în detalii la cele mai multe farmacii din țară.

**REUMATISMUL**  
 Podagra, Durerile de șale, Răcelile diferte, nevral- giile, etc. Se vindecă prin **Esența Anti- reumatică Ciura.** — Prețul 4 lei.

DEPOSIT: FARMACIA „NAȚIONALĂ”, STR. LIPSCANI, PALATUL DACIA-ROMANIA, BUCUREȘTI.

**Numai încă 2 zile**  
**MARELE CIRC SIDOLI**  
 7, Str. Poliției, 7  
**ASTAZI**  
**Martți, 29 Martie 1888**  
**MARE REPRESENTAȚIUNE DE GALA**  
 în beneficiul d-lui BARKER, numit August cel prost. — La fine: Mare pantomimă.

Mercuri 30 Martie, Reprezentațiune HIGH- LIFE, în beneficiul miciei Cenușerese. — La fine: CENUȘEREAȘA.

Inceputul la 8 1/2 ore precis.  
 Cu stimă, TH. SIDOLI, director.

**Banca Națională a României**  
**SITUAȚIUNE SUMARA**  
 21 Martie. 1887. 12 Martie. — 19, 1888.

ACTIV			
37490267	Casa ( Moneta .	8418900	84508412
25856235	( Bilete ipotecare	25711200	25711515
338022	Ef. pred. la casa spre incasare.	5775981	6451815
18333093	Portofoliu Român și strein.	18201780	18188799
13558050	Imprim. garant. cu Ef. publice.	11755720	11781610
11974117	Fondul publice.	11999912	11999912
1994031	Efectele fondului de rezervă	2983153	2983153
153975	amort. Im.	225598	225598
2683460	Imobili.	8178604	8185173
144884	Mobilier și mașini de imprim.	128065	128093
131622	Cheltuiel de administrație	110067	140672
22676140	Depozite libere.	80799397	30675597
18013697	Compturi curții	80131865	31266869
4564278	de valori	9196832	9123197
157910871		184981474	186369835

  

PASIV			
12000000	Capital.	12000000	12000000
2441770	Fond de rezervă	3024572	3024572
167322	Fondul amortisării imobilului	229112	229112
101477740	Bilete de Bancă în circulație	103385410	103385410
	Profituri și perdere.		
372069	Dobânzi și beneficii diverse	376530	427214
22676140	Depozite de retras.	80799397	30675597
17283280	Compturi curții	82858034	32485503
1492550	de valori	1708419	1587167
157910871		184981474	186369835

**COMPAGNIE du GAZ de BUCAREST**

Avem onoare a informa pe onor. Public și pe Abonații noștri că dela 1 Mai st. n. 1886 am transferat biuroul nostru de reclamațiuni, din strada Nouă Nr. 1 bis, pe Calea Victoriei, Nr. 66, în fața Palatului Regal, unde am stabilit un magazin pentru expozițiune și vânzare de aparate de iluminare și de incalzire prin gaz etc. etc.

Profităm de această ocaziune pentru a face cunoscut că am organizat un nou serviciu pentru furniturile de cok în saci, la cerere expresă a clienților, adresată fie prin carte postală Direcțiunei usinei de Gaz, fie prin comandă verbală biuroul nostru din Calea Victoriei. — Cokul se va expedia în 24 ore dupe recepțiunea cererei.

**PREȚUL COKULUI:**

1000 kilograme 1-a calitate și depuși în piniță lei 61,50  
 Cokul transportat fără saci este cu lei 1,50 mai puțin pentru 1000 klg.  
 Prețurile cokului luat la usină fără transportul Companiei este :  
 1000 klg 1-a calitate lei 55,00.

Directorele Companiei, TASSAIN.

**O prăvălie DE INCHIRIAT,** Strada Doamnei, Nr. 14 bis. — Doritorii se vor adresa la d. Carol Göbl, alături la tipografie.

**FABRICA DE BILIARD**

București Strada Sf. Ionia N. r. 1.

**A LUI**  
**Frantz Fast**

Confecționează Biliarde din lemn de Mahon și de Palisandru, de la calitatea cea mai fină pînă la calitatea de lux. Se dă Biliardul o construcție încât permite a se transforma într'un minut în cea mai elegantă masă de mâncare

**CASELE din Strada ROSETTI, No. 18, sn- burbia Staicu (Crucea de Piatră), sunt de vânzare din cauză de strămutare la țară. — Prețul modest**

**Tapeturi, Pervazuri poleite**  
 și  
**PLAFUNURI IN RELIEFF**

Vergele de alamă pentru Scări, Sticle pentru Uși (Plaques propete) din cele mai renumite fabrici, cu prețuri foarte moderate, recomandă Onorabilului Public subsemnatul

**H. Hönich**  
**TAPIȚER ȘI DECORATOR**  
 Bucuresci, — 3, Strada Știrbei-Vodă, 3. — Bucuresc

**Cadoul cel mai potrivit pentru Familii**  
 fără taxă vamală, fiind mașină de industrie

**! MINUNILE INDUSTRIEI VIENEZE!**

Cu ajutorul unui copil de 8 ani mașina mea de bătut unt 'Zenith', c. r. privilegiată și patentată pentru toată Europa (sistem cu dublă țare) produce din lapte dulce, smântână sau caimac, în 3 minute cea mai mare cantitate de cel mai curat și mai gustos unt de ceai. Această mașină e făcută din metalul cel mai fin, recunoscută de mulți cunosători distinși, la mai multe expoziții, drept indispensabilă pentru or ce menaj, a fost distinsă și donată cu mai multe medalii de aur și de argint și afară de cea ce produce minunat este și o po- doabă deosebită a ori-cărui menaj. Ca ori-cine să o poată avea eu o ofer cu prețuri miraculos de etin, anume:

Nr. I.	Mașina pentru 5 litri costă lei	16.75	Suma este so-
II.	" " " "	27.50	cotită în bani
III.	" " " "	80.—	românești pe
IV.	" " " "	105.—	Lei și Banii

Toate cele-alte mărimi se vor efectua prompt, după cerere. — Acei domni cari vor face comande sunt rugați a trimite costul comenzilor înainte, și vor primi imediat mașinele comandate. — Pentru țările, unde nu s-a admitte rambursare, d-nii clienți sunt rugați, în interesul lor propriu, a trimite preț, spre a se putea expedia franco și ambalat comanda la domiciliu.

Exclusivul depou al fabricii și administrația centrală de expediție  
**B. BALSAM, II. UNTERE AUGARTEN-STRASSE, 35 u. VIENA.**

**TRUFE VERITABILE** proaspete din Perigord, calitate extra, cu 20 franci kilo net, aduse franco la gara cea mai apropiată de destinator. TRUFE conservate din Perigord, cu 25 franci kilo net, predate franco la gara cea mai apropiată de destinator. Spre a ni se evita cheltuielile prea mari de întoarcerea banilor, invităm pe clienții noștri să facă a urma suma pentru comandă, dându-ne ordine de expediție. A se da foarte legibil numele și adresele. Se caută serioși reprezentanți, comision foarte bun.

**= POUZALGUE, a Vitry lângă PARIS. =**

**HOTEL FIESKI**  
 —BUCUREȘCI—  
 SITUAT IN CENTRUL ORASIULUI  
 Nr. 7, STRADA ȘELARI Nr. 7.

Se găsește apartamente pentru familii cu anul și cu luna cu prețuri foarte moderate. Camere de la fr. 1—5 pe zi. La etagiul al III-lea odăi frumoase cu fr. 25 pe lună.

Salon de dans pentru baluri, nunți și adunări.

**VICHY**

Administrațiunea: PARIS, 8, boulev. Montmartre. **PASTILE DIGESTIV** fabricate în Vichy cu săruri otrăvite din sorginți. Ele au un gust plăcut și produc un efect sigur contra acrimiei și a grețurilor misturii.

**SABURI de VICHY** pentru BAI. Cu sul pentru uz baie, pentru cei cari nu pot merge la Vichy.

Spre a evita contrafacțiunile și să citiți pe toate produsele marca.

Controlulul Statului francez. Depozitul la Bucuresci la d. Wartacovici și Hartog.

lordache N. Ionescu (restaurant) Strada. Co- vaci, No. 3.

**UA PROFESOARA** de piano și de muzică vocală do- rește a da lecțiuni. — A se adresa la redacția acestui ziar.

**A. CAROL PFEFFER** Atelier de Legătorie BUCUREȘCI 5, Strada Regală, 5 — vis-à-vis de Hotel Union — Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonage și pas- paturi de fotografie.

Primește spre efectuare tot felul de

**LUCRARI TIPOGRAFICE DE LUX ȘI MERCANTILE**

PRECUM:

BONURI, CECURI, COMPTURI, POLITE, FACTURI, REGISTRE, DIFERITE INVITAȚIUNI DE BAPTEZ, NUNTĂ, ETC.

CONTRACTE

ZIARE

**TIPOGRAFIA CURȚII REGALE F. GÖBL FILII**

BUCUREȘCI. — 12, PASSAGIUL ROMÂN, 12.

Se eșecută ori-ce fel de lucrări în această branșă.

Se eșecută DIFERITE CĂRȚI SCOLASTICE ȘI DIDACTICE în toate limbele usuale și ori-ce mărime.

SPECIALITATE DE CĂRȚI DE VISITĂ

Deposit de Carnete pentru lucrători, Foi de plată, State, Liste de bucate și tot ce se atinge de Comptabilitate pentru Păduri și Moșii.

Domni proprietari și arendași și pot adresa comanda prin scrisori

Medaliu de Argint de la Exponzițiunea din Bucuresci și Iași 1865. Medalia Bene-Merenti.

ACURATEȚA ȘI EXACTITATEA SUNT DEVIȘA STABILIMENTULUI.

**INSTITUTUL MEDICAL BUCUREȘCI**  
 6, STRADA VESTEII, 6

**Secțiua medicală**

1. Hydrotherapia.
2. Electrizare.
3. Orthopedie.
4. Gimnastică Me- dicală.
5. Iohalații.
6. Masajul sis- tematic.
7. Serviciul la domiciliu
8. Consultații medicale.

**Secțiua Higienică**

- 1. Bae abur 2.50
- 2. Bae de putină cu și fără dușe 2.—
- 3. medicamente 1.—
- 4. dușe rece sistematice 1.—

**BAI DE ABUR**  
 ȘI DE **PUIȚINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt des- luse în toate zilele de la 7 ore di- mneață până la 7 ore seara.

2. Pentru Dama Insa. Băile de abur, odăi pe seară în Vineri de la 7 ore dimneață până la 7 post meridian.

Prețurile și condițiunile sunt form prospectului. Direcțiunea

Un vechiu și special ad- ministratoru de moșii caută un loc la o moșie mai mare. — A se adresa la a- ceastă redacție.